

千叮万嘱，是教诲，也是眷恋不舍

王茂荫训诫子侄要孝悌

徽商王茂荫是马克思在《资本论》中提到的唯一一位中国人，他是中国近代史上主张发行钞票而出名的理财家。清咸丰年间，他任过户部右侍郎兼管钱法堂事务。

王茂荫的祖母方太夫人“悯阨穷，拯危难”，是乾隆至道光年间出了名的。父亲王应矩急公好义、乐善好施，在桑梓也留下很多佳话。他继承了祖母、父亲遗风，自己生活极为简朴，粗衣粝食处之晏如，而对亲眷友好中的穷苦者，则尽力资助。

对于长辈，王茂荫以孝为先。道光二十一年(1841)元旦，他在京接家书，得知祖母恐不久于人世，遂告假回家，二月抵家时，祖母已于正月初八去世，他长时间抚棺痛哭，悔恨自己回家晚了，不能见祖母最后一面，哀恸不能自己。

戴安澜的生前绝笔

戴安澜将军的墓地，放在老家芜湖的一个公园里。

1942年5月26日下午5时，戴安澜壮烈殉国，年仅38岁。当时，他奉命率领部队突围回国，在越过最后一道防线时，遭到日军伏击，胸腹中弹。牺牲时距离祖国边境，只剩下大约三四十里距离。山高林密，没有棺木，士兵们就把军装脱下来，裹在将军的遗体上。

“亲爱的荷馨，余此次奉命固守同古，因上面大计未定，与后方联络过远，敌人行动又快，现在孤军奋斗，决以全部牺牲以报国家养育，为国战死，事极光荣。”这是国民革命军第200师师长戴安澜写给妻子的最后一封家书。

1942年，戴安澜率领中国远征军的先头部队开赴缅甸，紧急支援英军盟友，抗击日本，并在

对儿辈管教甚严，次子铭慎北上省视侍奉，王茂荫辄令其下帷读书，不准干预外事。他在家书中训诫儿子：“孝悌二字，是人家根本，失此二字，其家断不能昌。”他一再告诫子侄“对乡里事，只可分其劳而不可居其功”。

从家书来看，王茂荫认为，有学问不一定要当官，但是为官者必须有学问，没有安邦定国之才是不必为官从政的，即便勉强为官从政也没有多少人对你心悦诚服。王茂荫的后人对这条家训信守不移。

家书对王茂荫还有别的功能。为揭露贪官污吏，王茂荫在北京会直接上书咸丰。一次，他接到家信，得知昱岭关有匪徒拦路抢劫商人钱物，于是便上书咸丰，请求咸丰下令地方政府把潜藏在昱岭关的土匪全部肃清。

保卫同古、收复棠吉等战役中，立下赫赫战功。写下这封家书时，他正和全师将士孤军奋战、坚守同古城。

这封家书不是寄出来的，而是写了以后就放在皮包里面，戴安澜牺牲以后皮包带回来，再打开才发现这封信，当时已是他牺牲后一两个月了。

牺牲的时候，戴安澜将军年仅38岁。从他的最后一封家书中，后人能读到一个铁血军人以身殉国的决绝：“你们母子今后生活，当更痛苦，但东、靖、澄、篱四儿，俱极聪俊，将来必有大成，望勿以我为念。”

就在给家人写了寥寥数语的绝笔信之后，戴安澜又悄悄地给三位亲友写了一封托孤信，信中流露的，是一个普通的父亲，对家人的眷恋不舍。



在哥伦比亚大学，陶行知(右一)与胡适(左二)等人合影

陶行知阻止儿子成“假秀才”

“知道你已经考取四年甲，我很欢喜。恭喜恭喜。现在一般学校，只是把小学生一个个地化成药呆子。你可要学做事，学做人，不要做书呆子。”这是1927年陶行知写给儿子陶晓光的一封信。

陶行知曾留学美国哥伦比亚大学，师从大思想家杜威。回国后，为了推动改变全中国有两亿文盲的现状，他辞去了待遇优厚的教授职位，奔走在全国各地推动建立平民学校。

陶行知在信中教儿子不要当书呆子，到底该如何去做？他用自己的行动作答。写下这封信的时候，陶行知正在南京晓庄的荒野，和学生们开山辟路，创办乡村师范学校。他提倡“教学做合一”，带学生们自建校舍、办图书馆、演出戏剧，以此来培养学生“科学的头脑，健壮的双手，农夫的身体，艺术的情趣，改造社会的精神”。

陶晓光曾到成都一家无线电厂求职，但当时却被厂方要求的学历难住了。因为陶行知常年不在家，生活颠沛流离，所以儿子上的学都是一段一段的，没有正式的文凭。陶晓光就给南京师范的马校长写信，让他出示一个晓庄师范的文凭，马校长马上就做了，但陶行知知道了这件事情以后，叫儿子马上原封不动地寄回去。

后他在给陶晓光的家书中说，“我们必须坚持‘宁为真白丁，不作假秀才’之主张进行。”

融科登顶，恒大亚军

2015“合富辉煌·房王”杯 第五届房地产行业足球邀请赛落幕

星报讯(葛珺 记者 江锐) 初雪过后合肥终于迎来久违的晴空，澄澈的蓝天下，一场“足球王者”的争锋盛宴火热上演。11月29日，由合富辉煌(中国)安徽公司、安徽房王网、市场星报社联合主办，安徽省星报体育文化发展有限公司承办，安徽经济广播、先见之名协办的“合富辉煌·房王”杯第五届房地产行业足球邀请赛闭幕式暨颁奖典礼顺利举行。

在最后的决赛中，融科与恒大常规时间内0:0握手言和，最后凭借1VS1的点球决胜才分出胜负，所有球员都拼到了最后，可谓没有真正的失败者。经过近2个月的激烈拼搏，融科置业队最终获得本届比赛冠军，恒大地产队、中房队分获亚军和季军，东辉国强队获得第四名。房王

队获得本次比赛精神文明奖，中房队的潘磊以8粒进球拿下最佳射手的荣誉。

据悉，本届九人制足球赛从秋天踢到冬天，历经48场绿茵鏖战，来自全省20支品牌房企代表队，通过娴熟高超的球技以及拼搏不息的团队精神，为本次比赛留下了许多精彩的瞬间，展示出地产人积极进取、敢于挑战的毅力与决心，共有81名球员奉献146粒精彩进球。

作为安徽地区最具影响力的业余足球邀请赛，“合富辉煌·房王”杯旨在为区域内房地产企业搭建一个学习、交流以及展示企业文化与球技的良好平台，每年吸引并得到区域内众多品牌房企代表队的大力支持。

“新徽派艺术新锐培养计划”再起航

星报讯(记者 张亚琴) 昨天上午，“中环新徽派艺术新锐培养计划——2015安徽青年画家油画作品展”在中环艺术馆盛大开幕。本次展出的21位青年艺术家的69幅作品，创作都洋溢着时代气息，展示了新生代不同寻常的思考与表现姿态，作品充满对历史、自然、社会，与当代价值的全新思考和表现。

据悉，“中环新徽派艺术新锐培养计划”自2015年5月13日启动，得到了全省各艺术院校、地市美协、画院的大力协助，推荐了一批优秀的青年美术工作者参与活动。此次参与评选活动

的青年艺术家，主要来自高校青年教师、在读研究生以及青年职业画家。主办方成立评委团和监理会，希望在以“学术性”为前提的情况下，专业、公正地推选出优秀青年艺术人才，助力实现他们的艺术梦想。此前，2013年度已率先开展的“新锐计划——2013安徽青年水墨作品展”已取得积极反响。

此次评选出“杰出新锐奖”1名，“新锐奖”3名，“优秀奖”17名，其中“杰出新锐奖”获得者可获得“中环艺术馆场馆免费使用权一次”，获奖者可在展览后一年内免费申请中环艺术馆的场馆使用权。

“安徽省第一家农家书屋” 扩建开馆

全省第一家数字书屋同时上线

星报讯(记者 张亚琴) 作为“安徽省第一家农家书屋”，昨天上午，扩建后的定远县蒋集镇农家(作家)书屋再次以崭新的面貌，广迎所有爱书之人。与此同时，全省第一家数字书屋也正式上线。

蒋集镇农家(作家)书屋，是中国作家协会会员、安徽出版集团前编审金兴安2004年拿出自己的全部藏书和资金在家乡定远县筹办的，现存农业、教育、文学、历史、工具等各类图书5万册。自开办以来，一直得到了社会各界的广泛关注。经过12年的坚守和发展，书屋已探索出“背靠学校、面向社会”的模式，成为安徽省农家书屋的示范。

为满足现今农民对阅读的要求，从去年开始，书屋进行了原址扩建，投资了100多万。现已完工的书屋占地5亩，仿徽派建筑，面积达600平方米，分为藏书室、农民阅览室、农民电子阅览室、名人名作展示室和正在布置的陈列室。

2006年，该书屋被中国作家协会、中华文学基金会授予“育才图书室”称号，同年被共青团安徽省委授予“民族精神代代传·省少先队教育基地”的称号，2013年荣获“安徽省百佳农家书屋”。

2014年1月14日，中央政治局委员、国务院副总理刘延东批示：“金兴安同志用自己的积蓄和藏书建设家乡农家书屋，丰富农民的精神文化生活，带动了乡风民风的改观，为新农村建设做出了积极贡献，这种精神值得赞扬。请新闻出版广电总局转达我对金兴安同志的问候，希望金兴安同志把感恩乡村办书屋的路一直走下去，用知识和文化带领乡亲走向小康和富裕！”

如今，农家书屋已成了金老生活的重要组成部分。他说，一个月见不到儿子可以，但一个月不去书屋，便无法睡觉，无法生活。他表示要把办书屋的路一直走下去，为家乡人带来更多的帮助。